
3. Kurzarbeit im Fach Betriebswirtschaftslehre/Rechnungswesen 
Datum: 18. März 
Klasse 9a          Name: ___________________________   Note: 

 
 
 
 

 
1.  Ergänze die fehlenden Fachbegriffe und erstelle die Lohnabrechnung anhand 

folgender Daten: 
 

 

Sabine Maier ist Kauffrau für Bürokommunikation. Aus ihrer 
Lohnsteuerkarte ergeben sich folgende Informationen: 
Geburtsdatum: 12.07.1972 
Steuerklasse: IV 
Zahl der Kinderfreibeträge: 1,0 
Kirchensteuerabzug: rk 

 

BRUTTOLOHN............................................................. 2.255,00
- Lohnsteuer......................................  
- Solidaritätszuschlag........................  
- Kirchensteuer.....................................  }  

- Krankenversicherung...................... 8,200%  
- Rentenversicherung........................ 9,950%  
- Arbeitslosenversicherung................ 1,400%  
-                            ............................. 0,975%  

 

}  

   NETTOLOHN......................................................... 
 

                   anteil zur Sozialversicherung........................ 
 

. 

 
 

 
2. Bei Möbio-Möbel liegt für den Monat März das Lohnjournal vor: 
 

Name Brutto Lohnsteuer Kirchen-
steuer 

Solidarit--
zuschlag 

Sozialvers. 
Arbeitnehmer 

Sozialvers. 
Arbeitgeber 

Netto 

Tüchtig 4.200,00 820,00 44,00 40,00 880,00 872,08 2.416,00
Brav 3.500,00 650,00 36,00 32,00 730,00 723,43 2.052,00
Maier 2.900,00 650,00 28,00 25,00 610,00 604,51 1.587,00
Gesamt 10.600,00 2.120,00 108,00 97,00 2.220,00 2.200,02 6.055,00
 
2.1         Bilde die Buchungssätze 
 
2.1.1 für die Erfassung des Personalaufwandes für den Monat März (Banküberweisung). 
 
6200 L            10.600,00 €     an     2800 BK       6.055,00 € 
                                                        4830 VFA    2.325,00 € 
                                                        4840 VSV    2.220,00 € 
 
6400  AGASV   2.200,02 €     an     4840 VSV    2.200,02 € 
 
2.1.2 für die Banküberweisung der Steuern an das Finanzamt. 
 
4830 VFA         2.325,00 €     an     2800 BK      2.325,00 € 
 
 
2.1.3 für die  Banküberweisung der Sozialversicherungsbeiträge an die Krankenkasse. 
 
4840 VSV         4.420,02 €     an     2800 BK      4.420,02 € 
 
 
2.1.4 für die Banküberweisung der Beiträge zur gesetzlichen Unfallversicherung in Höhe von  
            1.400,00 €. 
 
6420 BBG         1.400,00 €     an     2800 BK      1.400,00 € 
 
 
3. Bearbeite folgende Aufgaben 
3.1 Wie nennt man das Formular das dem Finanzamt jeden Monat zur Darlegung der 

 Steuerabzüge übermittelt werden muss? 

  Lohnjournal               Beitragsnachweis   Steuerbogen 

  Lohnsteueranmeldung  Steuerbescheid   Steuernachweis 

3.2      Wer stellt die Lohnsteuerkarte aus? 

Gemeinde 
3.3     Welche „Allgemeinen Besteuerungsmerkmale“ befinden sich auf der Lohnsteuerkarte? 

Lohnsteuerklasse, Konfession, Kinderfreibeträge 
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3. Kurzarbeit im Fach Betriebswirtschaftslehre/Rechnungswesen 
Datum: 18. März 

Klasse 9a          Musterlösung 
 
1.  Ergänze die fehlenden Fachbegriffe und erstelle die Lohnabrechnung anhand 

folgender Daten: 
 

 

Sabine Maier ist Kauffrau für Bürokommunikation. Aus ihrer 
Lohnsteuerkarte ergeben sich folgende Informationen: 
Geburtsdatum: 12.07.1972 
Steuerklasse: IV 
Zahl der Kinderfreibeträge: 1,0 
Kirchensteuerabzug: rk 

 

BRUTTOLOHN............................................................. 2.255,00
- Lohnsteuer...................................... 340,33 
- Solidaritätszuschlag........................ 14,82 
- Kirchensteuer..................................... 21,56 } 376,71 

- Krankenversicherung...................... 8,200% 184,50 
- Rentenversicherung........................ 9,950% 223,88 
- Arbeitslosenversicherung................ 1,400% 31,50 
- Pflegeversicherung............................. 0,975% 21,94 

 

} 461,82 

   NETTOLOHN......................................................... 1.416,47
 

 Arbeitgeberanteil zur Sozialversicherung........................ 441,57
 

. 

10 
 

 
2. Bei Möbio-Möbel liegt für den Monat März das Lohnjournal vor: 
 

Name Brutto Lohnsteuer Kirchen-
steuer 

Solidarit--
zuschlag 

Sozialvers. 
Arbeitnehmer 

Sozialvers. 
Arbeitgeber 

Netto 

Tüchtig 4.200,00 820,00 44,00 40,00 880,00 872,08 2.416,00
Brav 3.500,00 650,00 36,00 32,00 730,00 723,43 2.052,00
Maier 2.900,00 650,00 28,00 25,00 610,00 604,51 1.587,00
Gesamt 10.600,00 2.120,00 108,00 97,00 2.220,00 2.200,02 6.055,00
 
2.1         Bilde die Buchungssätze 
 
2.1.1 für die Erfassung des Personalaufwandes für den Monat März (Banküberweisung). 
 
6200 L            10.600,00 €     an     2800 BK       6.055,00 € 
                                                        4830 VFA    2.325,00 € 
                                                        4840 VSV    2.220,00 € 
 
6400  AGASV   2.200,02 €     an     4840 VSV    2.200,02 € 
 
2.1.2 für die Banküberweisung der Steuern an das Finanzamt. 
 
4830 VFA         2.325,00 €     an     2800 BK      2.325,00 € 
 
 
2.1.3 für die  Banküberweisung der Sozialversicherungsbeiträge an die Krankenkasse. 
 
4840 VSV         4.420,02 €     an     2800 BK      4.420,02 € 
 
 
2.1.4 für die Banküberweisung der Beiträge zur gesetzlichen Unfallversicherung in Höhe von  
            1.400,00 €. 
 
6420 BBG         1.400,00 €     an     2800 BK      1.400,00 € 
 
 
3. Bearbeite folgende Aufgaben 
3.1 Wie nennt man das Formular das dem Finanzamt jeden Monat zur Darlegung der 

 Steuerabzüge übermittelt werden muss? 

  Lohnjournal               Beitragsnachweis   Steuerbogen 

  Lohnsteueranmeldung  Steuerbescheid   Steuernachweis 

3.2      Wer stellt die Lohnsteuerkarte aus? 

Gemeinde 
3.3     Welche „Allgemeinen Besteuerungsmerkmale“ befinden sich auf der Lohnsteuerkarte? 

Lohnsteuerklasse, Konfession, Kinderfreibeträge 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
7 
 
 
 
2 
 
 
 
 
 
3 
 
 
 
 
 
2 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 
 
 
 
1 
 
 
 
3 

 
 
 

 

29 
 


